

李克強：「互聯網+」勢影響傳統產業



李克強在福建泉州嘉泰數控機械公司考察。

網上圖片

香港文匯報訊（記者 黃瑤瑛 泉州報導）國務院總理李克強昨日考察福建泉州。在泉州品尚電子商務公司（簡稱品尚電商），李克強讚賞該公司建立雲訂單、產能交易、中小企業信用和互聯網金融四個網絡平台，降低小微企業經營成本。他指出，「互聯網+」未知遠大於已知，未來空間無限。每一點探索積水成淵，勢必深刻影響重塑傳統產業行業格局。

親手把一筆融資請求發上網

素有「民營經濟特區」之稱的泉州，經濟總量連續15年保持福建省首位，作為「中國製造2025」首個試點城市，泉州已正式通過「泉州製造2025」方案。而李克強此次到訪的品尚電商，致力於企業徵信平台建設，實現鞋服產業要素交易的互聯網化。

須加速推進「中國製造2025」

當天，品尚電商雲平台恰好有一家小微企業要完成一筆融資，公司董事長林宏楠給總理進行了現場演示，李克強非常高興，親手把這筆融資請求發到網上去，這是全國P2P平台上第一次由總理來發標。林宏楠對本報記者說，這種互聯網撮合的金融平台，得到了總理的認可，認為這種模式能夠真正幫助中小微企業解決融資難問題。

泉州的鞋服紡織產業集群超千億人民幣，李克強非常關心目前整個產業的狀況，他接連詢問在場的泉州企業家，在面臨經濟下行這麼大的壓力下，傳統產業過得好嗎？企業的經營狀況，以及現金流情況如何？目前紡織品市場的發展趨勢怎樣？他在聽完介紹後指出，產業的調整是一個必然的過程，國家發改委也在出相關政策解決困難，「現在也看到產業界的人士在為產業發展做努力」。

開戶急增 內地股民達1億

牛市衍生「股票寡婦」：老公炒股連床都不上

香港文匯報訊 內地股市近期「牛氣」十足，新增A股開戶數目亦隨之大增。中國結算近日披露最新數據顯示，上周(13日至17日)新增A股開戶數為325.71萬戶，環比大增93.77%，創歷史新高，約為2007年大牛市單周最火爆月份的3倍。同時，截至4月17日，A股賬戶數為1.98億戶，其中主力為「一人一戶」，按每人都擁有滬深賬戶計算，約1億中國人是股民。此外，火爆的股市也造就了一批怨氣衝天的「股票寡婦(夫)」，有丈夫(妻子)沉迷炒股連床都不上，令夫妻關係一落千丈。

綜合內地媒體報道，在「牛氣」十足的股市氛圍下，這一單周數字接近今年3月份新增A股開戶數的七成。該數據此前已連續4周保持百萬戶級別增長，而繼上周全面放開「一人一戶」限制後，該數據直接突破三百萬大關，達325.71萬戶。

廣東新開戶數量最多

在剛剛過去的3月，A股新增開戶數也創新高。中國結算的月報數據顯示，今年3月新增A股開戶數為486.89萬戶，日均新增A股開戶數為2.21萬戶。

中國結算3月份月報數據顯示，在新增A股開戶當中，無論是滬市還是深市，廣東省均位列第一名。浙江、上海、江蘇、

深圳分列第二、第三、第四、第五。山東、北京分列第六和第七名。

在滬市新增開戶數當中，廣東省3月新增開戶數為277,366戶，佔滬市當月新增總數的11.29%；浙江新增開戶數為247,965；上海新增開戶222,103戶。在深市新增開戶數中，廣東新增開戶數263,961，佔比11%；浙江新增239,107戶，佔比9.97%；上海新增開戶226,099戶，佔比9.42%。

丈夫「住進」沙發與股票度日

此外，火爆的股市令不少股民沉迷，造就了一批怨氣衝天的「股票寡婦(夫)」。

家住武漢徐東路的李丹夫婦原本是親朋好友眼中的模範夫妻。今年3月，李丹



在「牛氣」十足的股市氛圍下，新增A股開戶數近期急增。圖為山西證券營業部，股民在大廳座椅上打盹休息。

中新社

的老公受同事鼓動炒上了股票。李丹表示，隨着大盤不斷上漲，老公的炒股熱情愈發強烈，不但把私房錢全扔進股市，還背着李丹動用了預備6月份繳納的12萬元車位錢。不僅如此，老公每天一回家，就躺在沙發上看手機上的股評，看得高興了，還會參與股吧討論，經常一折騰就到了後半夜。李丹有好幾天半夜起來上廁所，發現老公

在沙發上睡着了。

為了股票連床都不上，哀怨的李丹與老公大吵一架，可老公每次都是當面答應得好好的，回家就住進了沙發，繼續與股「過日子」。李丹在微信朋友圈吐槽，非但沒能博得同情，還被損友起了個「股票寡婦」的綽號。

與李丹有一樣遭遇的人並不少，上網隨便一搜，就能找到「家中男人沉迷股市怎麼辦」、「老公沉迷股票，真的好想離婚」等求助帖。

外匯局：中國存在資本流出壓力

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）國家外匯管理局國際收支司司長管濤昨日在北京表示，目前人民幣匯率雙向波動加強，跨境資金流動震盪加劇，資金呈現流出壓力。但這是意料之中的有序調整，不能簡單等同於隱秘的、違法違規的資本外逃，外匯局暫時不會採取新的控制資金流出的措施。此外，人民幣國際化進程也並未放緩，而是在加快。

暫不考慮採措施控制流出

2015年一季度，中國的銀行累計結匯2.53萬億元人民幣，剔除匯率因素影響，結匯同比下降20%，售匯增長41%，結售匯逆差914億美元，較2014年四季度擴大97%。這一逆差的擴大引起外界關注。數據顯示，中國資本流出正在加大。管濤對此指出，資本流出是意料之中的有序調整，反映了市場主體順周期的財務運作，企業和個人延續了去年以來的資產外幣化、負債去槓桿的財務運作，導致結匯減少，購匯增加。

管濤認為，這種調整是可承受的，總體外匯是平穩運行的。國家外匯管理局暫時不考慮出新的控制流出的措施，而是要從三方面應對。首先是加強監測，冷靜觀察，避免過度渲染。第二，疏堵並舉，取消前期一些控流入的措施。第三，完善預案，充實工具，以此應對跨境資本流動新變化帶來的新挑戰。

人民幣國際化進程在加快

談及人民幣匯率，管濤指出，當前人民幣匯率是雙向波動，並沒有出現趨勢性的調整。儘管人民幣對美元匯率雙向波動，但總體調整幅度有限，而且人民幣對其他貨幣總體上是升值的，人民幣仍然是強勢貨幣。

管濤表示，從2011年開始，人民幣已經超過歐元成為中國的第二大跨境結算貨幣，這種勢頭仍在持續。2014年，中國非銀行部門人民幣跨境收支總規模佔跨境資金流動總規模的24%，比上年提高7個百分點，今年一季度這個比例增至27%，境內企業越來越多地使用本幣進行跨境結算。因此，無論從市場還是政策角度看，當前人民幣國際化進程並未放緩，而是在加快。

橫琴自貿片區掛牌

香港文匯報訊（記者 李芳 珠海報導）廣東自貿區橫琴片區昨日掛牌，橫琴正式進入自貿時代，全國政協副主席何厚鐸、澳門中聯辦副主任姚堅、廣東省委常委、珠海市委書記李嘉為「中國（廣東）自由貿易試驗區珠海橫琴片區」和「中國（廣東）自由貿易試驗區珠海橫琴片區管委會」揭牌。

橫琴自貿區新聞發布會上，珠海市委副書記、市長江凌表示，橫琴片區將緊緊圍繞建設粵港澳深度合作示範區戰略定位，圍繞自貿試驗區創新發展要求，對接國際投資貿易最新規則，着力推進重點領域的關鍵環節改革。

據悉，珠海橫琴新區片區28平方公里。重點發展旅遊休閒健康、商務金融服務、文化科教和高新技術等產業，建設文化教育開放先導區和國際商務服務休閒旅遊基地，打造促進澳門經濟適度多元發展新載體。橫琴片區最大的特點依然是與澳門的合作，隨着自貿區的揭牌，橫琴與澳門從「緊密」合作上升為「深度」合作。橫琴將充分發揮緊鄰港澳的區位優勢，在五年合作的基礎上，以政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通、民心相通為主要內容，在深度合作中實現互利共贏，在互利共贏中深化合作，使橫琴自貿試驗區與澳門成為利益共同體。

中方堅決反對日閣員參拜靖國神社

香港文匯報訊 外交部發言人洪磊昨日在例行記者會上表示，中方堅決反對日本內閣閣員參拜靖國神社。

據新華社報道，洪磊表示，日本有關內閣閣員參拜供奉有二戰甲級戰犯的靖國神社，反映出其對待歷史的錯誤態度，中方對此堅決反對。

他重申，日本只有切實正視和深刻反省過去那段侵略歷史，同軍國主義劃清界限，中日關係才有可能實現健康穩定發展。

洪磊說：「我們敦促日方信守有關反省侵略歷史的表態和承諾，以負責任態度妥善處理有關問題。」

日本內閣3名閣僚昨日參拜靖國神社。日本國家公安委員長兼綁架問題擔當大臣山本谷惠里子、女性活躍擔當大臣有村治子和總務大臣高市早苗當天先後參拜，是靖國神社今年春季例行大祭期間日本內閣閣僚首次參拜這一設施。



日本國家公安委員長兼綁架問題擔當大臣山本谷惠里子昨日到靖國神社參拜。

法新社

中俄舉行首次東北亞安全磋商

香港文匯報訊 首次中俄東北亞安全磋商昨日在上海舉行。外交部部長助理劉建超和俄羅斯外交部副部長莫爾古洛夫共同主持，兩國外交、國防、安全等部門官員出席。新華社報道稱，中俄雙方就東北亞安全形勢廣泛交換意見，

對可能對本地區安全產生影響的相關因素進行深入溝通，磋商積極坦誠，達成廣泛共識。雙方一致表示，願按照兩國全面戰略協作夥伴關係的精神，進一步加強對話溝通，增進協調與合作，共同維護東北亞地區和平穩定與安全。



首屆中東歐博覽會6月寧波舉行 助力浙江參與「一帶一路」

香港文匯報訊（記者 周方怡 寧波報導）由國家商務部、浙江省政府主辦，浙江省商務廳和寧波市承辦的首屆中東歐博覽會，將於6月8日至12日在寧波舉行。博覽會組委會辦公室主任俞丹樺表示，中東歐國家是一個重要的新興市場，本屆中東歐博覽會以「擴大開放合作，共建絲綢之路」為主題，將為浙商走向世界參與「一帶一路」建設提供突破口，同時，也把浙江打造為中東歐商品進入中國市場的集地。

中東歐多國政要將參會

據悉，今年舉辦的中國—中東歐國家投資貿易博覽會，是去年12月16日，李克強總理與中東歐16國領導人在塞爾維亞首都貝爾格萊德共同商定的。本屆博覽會將主要包括投資洽談、貿易展覽、會議論壇、人文交流等四大板塊，初定16個專項活動。同時，今年寧波還將設立中東歐國家特色商品常年展。

據介紹，投資洽談方面，包括中國—中東歐國家投資合作洽談會、第二屆中國—中東歐國家商協會投資貿易對接洽談會，以及雙向投資合作區促進活動。貿易展覽方面，包括中東歐國家特色產品展、中東歐國家特色商品常年展和跨境電商與中東歐國家參展企業對接活動。會議論壇方面，將有國家間合作發展、地方間合作發展及教育合作方面的論壇。人文交流方面，包括了旅遊合作推介、主賓國活動、文化藝術交流等內容。

俞丹樺透露，黑山、保加利亞、波蘭、克羅地亞等多國政要已經確定參會。同時作為本屆中東歐博覽會的重要平台，中東歐博覽會官方網站已正式上線運行，官方網站主要由信息資訊、參展參會服務、在線互動板塊組成。參展客商可以在該平台上及時獲取相關信息，並通過在線諮詢解決疑難問題。



中國—中東歐國家經貿促進部長級會議去年在寧波成功舉行。

對接中東歐寧波具優勢

據了解，中東歐主要包括愛沙尼亞、拉脫維亞、立陶宛、波蘭、捷克等16個國家，總面積133.6萬平方公里，總人口1.23億，森林、礦產、水等資源豐富。在「一帶一路」沿線65個國家中，中東歐16國佔了1/4的數量。

寧波與中東歐16國經貿往來歷史悠久，截止2014年底，寧波市對中東歐16國進出口就達到24.43億美元，增長7.6%，其中出口21.85億美元，增長11.6%，紡織服裝、燈具及照明裝置、液晶顯示板、塑料製品等成為主要出口商品。

在投資方面，截至2014年底，寧波累計批准在中東歐16國投資的企業和機構34家，核准中方投資額2037萬美元，中方實際投資額1433萬美元。中東歐16國在寧波累計批准的外商投資項目72個，合同外資15621萬美元，實際外資6580萬美元。

此外，去年為期4天的中東歐國家特色產品展在寧波舉行，來自中東歐16國的180家企業共展出攤位200餘個，6000多種特色商品吸引了3500名採購商到會洽談、採購。之後，一些中東歐特色商品也開始以寧波為中心，逐漸進入中國市場。